
開催日時：

開催場所： ソニックシティ国際会議室

講　　演　: 「バイオ医薬品の製造技術」

特別講演　：「薬剤師もデキる！地域における栄養管理」

総合評点
3.7

(4件尺度)

アンケー
ト意見あ
り（枚）

25

評価記入---4.とても適切　3.適切　2.やや不適切　1.全く不適切　

郵送された
ポスター

メール HP メルマガ その他

34 2 30 6 3

2.メールマガジンを知っているか
知っている 無回答

56 1

登録済み
19

3.性別と年代
男 女 無回答
43 57 11

20代 30代 40代 50代 60歳以上 無回答
55 32 14 9 1 0

4.特別講演前半テーマについて
4 とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

76 35 0 0 0 3.7

54
知らない

前半「必見!服薬指導をするために必要なカペシタビンの基本」

アンケート回収率

111119

後半「みせます！服薬指導の実際～カルテの読み方、服薬指導

草加市立病院　薬剤部　主任　伊藤剛貴　先生
埼玉県立小児医療センター薬剤部　副技師長　中山　季昭　先生

第87回抗がん剤研修会参加者アンケート集計結果

2018年6月12日(火）18：45～21：15

研修者数

登録していない

93%

中外製薬(株）製薬本部製薬研究部　バイオ1G　菅井　理絵　先生

記録から記入まで～」

アンケート提出数

1. 本研修会の開催をどこで知ったか

送信されたFAX

34

無回答
22 70

68%

32%

0% 0% 0%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答



5.特別講演後半テーマについて
5 とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

80 29 1 0 1 3.7

6.特別講演前半内容について

6 よく理解できた 理解できた
やや理解でき

なかった
全く理解で
きなかった

無回答 平均

74 37 0 0 0 3.7

7.特別講演後半内容について

7 よく理解できた 理解できた
やや理解でき

なかった
全く理解で
きなかった

無回答 平均

73 38 0 0 0 3.7

8 とても満足 満足 やや不満足 全く不満足 無回答 平均

67 44 0 0 0 3.6

8. 本研修会の印象について

67%

33%

0% 0% 0%

よく理解できた

理解できた

やや理解できなかった

全く理解できなかった

無回答

40%

0% 0%
0%

とても満足

満足

無回答

72%

26%

1% 0% 1%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答

66%

34%

0% 0% 0%

よく理解できた

理解できた

やや理解できなかった

全く理解できなかった

無回答



9 大いに役立つ 役立つ
やや役立たな

い
全く役立た

ない
無回答 平均

65 45 0 0 1 3.6

アンケート意見（25枚）
4.特別講演前半テーマについて

副作用の評価について知ることができた 1
カペシタビンの基本的で重要な情報が聞けてよかった 2

5.特別講演後半テーマについて
コミュニケーションの講義はなかなか受けられないのでよかった 1

6.特別講演前半内容について

7.特別講演後半内容について
実例からの説明だったので伝えたいことが分かりやすかった 1
実演してくれたので、具体的な対応をみることができた 1

10.今後取り上げてほしいテーマについて
血液がん 1
CSTD 1
抗がん剤の分割使用 1
泌尿器系の抗がん剤治療 1
服薬指導のテーマでもう一度 1
服薬指導におけるアセスメント方法、コツ 1
抗がん剤の粉砕や簡易懸濁の曝露対策について 1

他の抗がん剤の副作用評価、指導方法 1
薬剤師のCTCAEの副作用の実際の評価方法 1
がん患者と接する上での心構え 1
免疫チェックポイント阻害薬やTKIの服薬指導の実際 1
血管外漏出時の対応
オピオイド導入 1
今回のような講演で他の薬剤について学びたい 2
今回のような実務に役立つ研修会 1

11.本研修会で気づいたこと・質問・希望
1
1
2

面白く、為になる研修会だった
1

9. 本研修会は今後の業務に役立つか

1

抗がん剤治療を行っていく上での、副作用が生じた際の処方提案
の考え方

1

カペシタビンに対して知っておくべきポイントが分かりやすかっ
た

とてもよく理解できた
新しい形の研修会でとても勉強になった

60%

40% 満足

やや不満足

全く不満足

無回答

59%

40%

0% 0% 1%

大いに役立つ

役立つ

やや役立たない

全く役立たない

無回答



2
患者さんの心中に応じた指導方法の重要性を改めて確認できた 1
当院でもがん患者が入院することが多く、服薬指導をどうすれば
悩んでいたので、今日学んだことを実践したいと思う

1

抗がん剤以外の研修会でも、こういう実務に役立つ内容のものが
増えてほしい

1

実際に指導しているところを見れたことが勉強になった

抗がん剤治療の指導を行う際、迷いながら行っていたので今回の
講演を聞いて、どのように患者さんの話を聞けばよいのか見えた
気がする

実際の服薬指導をロールプレイ形式で見ることができて参考に
なった

1

1

このような具体的な研修会は今まであまりなかったので、とても
参考になった

週刊誌などで「抗がん剤はつかうな！」といった旨の記事があ
り、それを信じて記事を持ってくる患者がいると思うので、そう
いった際の対応を教えてもらいたい

QOL低下するような場合が出た場合の中止か継続の判断を教えて
ほしい

1

1

1


